

НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ В СТРАНАХ ИСЛАМА И ЕГО УРОКИ ДЛЯ УКРАИНЫ

Налоговая система Украины построена по европейским образцам. Это объясняется её курсом на европейскую интеграцию. Вместе с тем, важно подчеркнуть, что европейская модель – это только одна из множества существующих. С позиций эволюционной экономической теории в мире, помимо европейской налоговой популяции (включающей субпопуляции западно-европейскую, североамериканскую, австралийскую, евразийскую, латиноамериканскую), можно выделить также восточно-азиатскую (Китай, Япония, Южная Корея и др.), мусульманскую (ближневосточно-магрибскую), индийскую налоговые популяции. Все они обладают своим ареалом (выходящим за государственные границы отдельных стран) и отличаются доминирующими институтами – формальными и неформальными правилами с механизмами принуждения к их выполнению. Формирование таких популяций является результатом многолетней практики взаимодействий субъектов налоговых отношений в специфическом географическом, биологическом и социокультурном окружении [1].

Указанные обстоятельства важно учитывать, во-первых, потому, что экономическая карта мира быстро меняется. Европа постепенно теряет свои позиции в глобальной конкуренции, что сказывается, в том числе, и на эффективности системы общественных финансов. И, во-вторых, потому, что для успешного развития экономики Украине требуется более активно входить в уже существующие и вновь формируемые глобальные цепочки создания стоимости, многие звенья которых расположены в странах, относящимся к разным налоговым популяциям.

В этой связи особого внимания заслуживает быстро растущий исламский мир. Согласно имеющимся прогнозам, численность мусульман продолжает возрастать и к 2030 г. может превысить $\frac{1}{4}$ всего населения планеты. В Европе удельный вес мусульман к 2030 г. может составить 8%, а в таких странах, как Бельгия и Франция – более 10% [2, с. 121-124].

Но усиление относительного влияния мусульман не ограничено только увеличением их численности в динамично растущих регионах мира. Положительную и, главное, стабильную экономическую динамику демонстрируют страны, которые являются членами Исламского банка развития – международной организации, занимающейся финансированием проектов экономического и социального развития в странах-членах, основываясь на законах и принципах Шариата. Это не только традиционно богатые ископаемыми углеводородами государства Ближнего Востока, но и такие страны как, например, Индонезия – страна с самым большим мусульманским населением в мире.

Мусульманская налоговая популяция включает население, относящееся к расе южных азиатов и северных африканцев (South Asians and North Africans). Страны представители – Иран, Ирак, Саудовская Аравия, Сирия, Египет, Ливия, Тунис. Таким образом в эту налоговую популяцию входят те страны Ближнего

Востока, в которых исповедуют ислам. Это важно по той причине, что ислам – это не просто религия, а фактор идентичности, духовная и культурная традиция людей: "Принадлежность к мусульманскому сообществу ... порождает особого рода солидарность, базирующуюся не только на едином вероисповедании, но и на вытекающем из устоев ислама мироощущении, отношении, как к отдельным людям, так и к обществу в целом, к идеям, вещам и природе" [8, с. 11].

Отличительная особенность исламской доктрины – единство религии и государства, духовной и светской власти. В части общественных финансов и налогов – это общность пользования общественными благами (месторождениями полезных ископаемых, каналами, плотинами и т. д.) и обязательность уплаты особых мусульманских налогов, к числу которых относятся закят (обязательный налог в пользу бедных), харадж (земельный налог), джизья (подушный налог) и др. [4]. Такие налоги, помимо сбора средств на государственные нужды, "призваны способствовать движению общества в направлении достижения исламских целей и созданию справедливого общества" [4, с. 27].

Уровень налогов существенно различается в отдельных странах популяции (в том числе, по причине нефтяных и газовых месторождений), но в целом сравнительно невысок: например, в Египте он составляет $\approx 14\%$ ВВП или 0,8 тыс. долл./чел., Иране – 9% или 1,0 тыс. долл./чел., Тунисе – 20% или 1,7 тыс. долл./чел. [7].

Примером страны с низкими – за счёт доходов от нефти – налогами является Саудовская Аравия. Финансовые средства, получаемые этим государством от экспорта нефти и нефтепродуктов за рубеж, позволяют реализовать программы развития национальной экономики и повышать уровень жизни местного населения, в том числе посредством субсидирования коммунальных услуг, поддержания низких цен на топливо, электричество, воду и др. Основными налогами в стране являются: закят для резидентов и граждан Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива – 2,5% от чистого дохода; подоходный налог для нерезидентов – 20%; налог на прибыль корпораций – 20%, за исключением прибыли компаний, занимающихся добычей нефти и других углеводородов, которая облагается по ставке 85%. НДС, налог с продаж, налог на недвижимость и др. в Саудовской Аравии не взимаются [6].

Трансакционные издержки, связанные с уплатой налогов, также зависят от особенностей отдельных стран, но в целом существенно выше, чем, например, в западноевропейской популяции. Например, по критерию времени, затрачиваемого на выполнение налоговых обязательств, нефтедобывающие Иран и Ирак занимают места во второй сотне государств (хотя такая же нефтедобывающая Саудовская Аравия занимает передовую 11 позицию) [5]. Коррупция в этом мировом регионе также считается относительно высокой [3].

В целом системы общественных финансов в успешных мусульманских странах являются достаточно эффективными. И хотя по тем критериям, которые применяются специалистами PricewaterhouseCoopers and the World Bank Group, налоги во многих мусульманских странах не такие совершенные, как, например, в странах ЕС, но, тем не менее, в целом они не мешают экономическому росту (в

отличие от той же Европы) и относительно успешно, в соответствии с нормами ислама, решают проблемы социальной справедливости.

Это означает, что, во-первых, нельзя все страны мира оценивать по единым критериям. По крайней мере информативность таких сравнений является невысокой, если только она не принимает во внимание специфику социокультурного (цивилизационного) контекста.

И во-вторых, следует внимательней отнестись к главному экономическому (и налоговому) преимуществу ислама в современном мире – относительно "длинным правилам" поведения, основанным на вере в непреходящие, вневременные моральные ценности и стремлении к социальной справедливости.

Для Украины в этом главный урок, поскольку преобладающие теперь в Украине "короткие правила" и эгоистические установки доминирующих собственников предприятий и части чиновников на извлечение ренты не дают возможности устойчиво развиваться национальной экономике, тем более на основе инвестиций и инноваций [9]. Украинское налоговое законодательство воспринимается многими как чрезмерно сложное и несправедливое, в результате чего налоговая система сталкивается с проблемами коррупции, несогласия платить налоги и др. Поэтому важно выбирать такие направления её развития, чтобы реформирование комплекса сложных налоговых отношений проходило не согласно абстрактным "мировым" стандартам, а с учётом исторически сложившегося единства культуры и социальности, присущих современному украинскому обществу, и прежде всего в понимании проблем социальной справедливости.

Литература

1. Вишневский В.П., Вишневская Е.Н., Гурнак А.В. Эволюционная теория и налоговые популяции // Европейський вектор економічного розвитку. – Збірник наукових праць. Вип.2(13) 2012. Дніпропетровськ. – 2012. – С. 167-172.
2. The Future of the Global Muslim Population. Projections for 2010-2030. – Washington, D.C.: Pew Research Center's Forum on Religion & Public Life, 2011, pp. 121-124.
3. Corruption Perceptions Index 2012. – Transparency International, 2012.
4. Jalili A.R. A Descriptive Overview of Islamic Taxation // Journal of American Academy of Business. – 2006. – Vol. 8. – № 2. – Pp. 16-28.
5. Paying Taxes 2013. The global picture. – PricewaterhouseCoopers and the World Bank Group, 2012. – 156 p.
6. Saudi Arabia Tax Rates // <http://www.taxrates.cc/html/saudi-arabia-tax-rates.html>.
7. World Development Indicators & Global Development Finance. – The World Bank, 2012.
8. Мирский Г.И. Ислам: история и современность // Новая и новейшая история. – 2010. – № 1. – С. 1-39.
9. Вишневский В., Дементьев В. Инновации, институты и эволюция // Вопросы экономики. – 2010. – № 9. – С. 41-62.